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Проблема взаємовідношення між батьківським програмуванням та реалізацією успішного або неуспішного життєвого сценарію останніми десятиріччями стала предметом підвищеного наукового інтересу в психології і психотерапії (Ерік Берн, Клод Стайнер, Роберт і Мері Гулдинг, Стен Вуллемс, Таїбі Кейлер).

Е. Берн одним з перших висловив тезу про те, що людина має один або декілька життєвих сценаріїв, які складаються ще в дитинстві і мають в нашому явленні чітку структуру. На вибір сценарію в ранньому дитинстві  впливає найближче оточення, яке передає дитині «послання» зі свого життєвого сценарію, на основі чого й формується у дитини самосприйняття та образ світу. Батьківське програмування, за Е. Берном, дитина сприймає з певних причин:

батьківське програмування дає ціль і смисл, заради якої дитина здійснює власні дії; в іншому разі  довелося б відшукувати самій;
батьківське програмування дає оптимальний для батьків засіб структурувати час;

дитиною необхідно керувати, щоб навчити робити ті або інші речі.

Здійснюючи таке керування, батьки передають свій досвід, знання і власну програму успіху або неуспіху.

Згідно епігенетичній теорії психічного розвитку дитини Е. Еріксона, відчуття власної успішності або неуспішності, здатності до компетентності в житті або неспроможності проходить певну трансформацію і набуває остаточної сталості у дитини на певних етапах її розвитку: від базової довіри/базової недовіри, через автономію і самоцінність/невпевненість і сором; ініціативність/почуття провини до ціле полягання, формування мотивації до успіху, високого рівня домагань/почуття неповноцінності у житті.

Перші сюжети життєвого сценарію закладаються ще в довербальному дитинстві через переживання і емоції батьків, які дитина сприймає як сценарні послання. За визначенням К. Стайнера, це – «накази» і «дозволи».

Сценарні послання можуть транслюватись вербально, невербально та одночасно тим чи іншим способом.

Т. Кейлер, спираючись на ідеї Е. Берна, описав теорію драйверів людини і встановив зв`язок  зі сценарним процесом: спостерігаючи за патернами драйверів у будь-якої людини, можна достатньо точно передбачити її сценарний процес. Він виявив драйвери: «Будь найкращим», «Радуй інших», «Намагайся», «Будь сильним», «Поспішай». Драйвери можна розглядати як стратегію виживання дитини під час формування сценарію.

Вся наша культура підтримується розповідями про людський досвід, а культурні традиції надають широкий репертуар сюжетів, вибір яких відносять до раннього періоду життя.

На формування життєвої програми впливають казки, байки, міфи, розповіді, які є різновидом наративного дискурсу. Наратив – оповідання, розповідь, завдяки чому відбувається усвідомлення власного або культурного досвіду. Породження наративу – спосіб упорядкувати своє життя, і батьківські наративи  - вигадані казки, сімейні історії, розповіді «про те, коли ти був(-ла) малою», переказ народних казок – для дитини є засобом для цього упорядкування і стратегією для виживання у світі, який здається ворожим і загрозливим.  
За визначенням П. Рікера, головною характеристикою породження наративу є утворення інтриги, що складається з відбору та упорядкування подій та дій, про які розповідається і перетворює фабулу у завершену та цілісну історію, яка має початок, середину та кінець.
Таким чином, батьківські наративи – авторські та народні казки, байки, приказки, міфи, легенди, сімейні та інші історії, які акумулюють в собі величезний шар колективного підсвідомого і синтез власних життєвих програм, центральні теми конфліктних відносин, драйви, сценарні послання від власних батьків, - є детермінантами  успішності або неуспішності в житті людини.
Е. Берн розрізняв сценарій і курс життя, він вважав, що «сценарій – це те, що людина запланувала здійснити в ранньому дитинстві, а курс життя – те, що відбувається в реальності». 

На нашу думку, курс життя є результатом взаємодії спадковості, зовнішніх подій, батьківського програмування, домінуючого наративу,  автономних рішень.

Наративна психотерапія пропонує трансформацію життєвого сценарію, історії життя людини завдяки реконструкції патологічного наративу: виділення і усвідомлення домінуючої життєвої історії і заміна її на альтернативну; розототожнення себе і проблеми, яка час від часу повторюється у житті, і зосередження зусиль на боротьбі з проблемою, а не з людьми. 
Здійснення нарації автобіографічного тексту, насиченого життєвими сценаріями, дозволяє людині упорядкувати власний досвід і більше розуміти свою ідентичність, краще переживати свою автентичність  і свідомо здійснити вибір на користь формування успішної стратегії власного життя.

