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В  умовах інтеграції України в  європейський загальноосвітній простір, коли  відбуваються динамічні зміни на  всіх напрямках людської  життєдіяльності, в  тому  числі і  у  підготовці  нової  конкурентоспроможної особистості  актуальним є  налагодження  демократичного  стилю спілкування, яке  лежить  в  основі успішної  взаємодії викладачів  і  студентів.

Емпіричне   дослідження  особливостей  спілкування  в системі «викладач-студент» проведене на  базі НПУ імені М.Драгоманова охоплювало 100  осіб, серед  яких  60  студентів та 40  викладачів. В результаті  проведеного опитування  встановлено,  що біля  40% студентів  вважають, що   поширеною  умовою успішного  спілкування має бути  толерантне  ставлення  викладача  до  студента,  яке  ґрунтується  на спільній готовності і здатності позитивно і продуктивно вирішувати складні  завдання  взаємодії, 20%   вважають, що це самоповага  і  15%, що партнерські стосунки, які виступають  запорукою ефективного  спілкування. Серед  умов  спілкування, які забезпечують успішність спілкування  були названі  вільна  демократична атмосфера, відповідальне  ставлення  до  своїх  обов’язків   та  розуміння  своїх  соціальних  ролей.

Аналізуючи непорозуміння, які найчастіше виникають в педагогічній  діяльності були  виділені: дисципліна ( 37,5%),  оцінювання (25,4%)  суперечливість  вимог (17,5%),  афективна  поведінка (12,6%) та відсутність взаєморозуміння (7%).


Чинниками виникнення  конфліктів між  викладачами та  студентами названі: бажання  студентів мати  вищу оцінку, ніж  вони  заслуговують (37,5%), відсутність  рефлексії ( 25 %), низький  рівень знань студентів (25%), невідповідність очікувань  студентів  до реальних   вимог  викладів (20%), авторитарний  стиль спілкування (20%), нерозуміння  своєї  ролі  і  функцій (12,5%), формалізм у  підході  викладача до студентської  аудиторії (9%), особистісні  якості викладача чи  студента ( 8,6%), особистісна антипатія (7,5%), негативні  стереотипи, установки (5%) та ін.  На  думку  викладачів є ряд особистісних  якостей та проявів, які не  сприяють ефективному  налагодженню контактів, а  іноді і провокують виникнення  конфліктів. Це безвідповідальність, невихованість та  недисциплінованість, акцентуйовані  риси  характеру, негативізм, неадекватна  самооцінка, використання  механізмів  психологічного  захисту та  маніпуляції. З  позиції студентства провокуючими конфліктне  спілкування якостями викладача є зверхність, не гнучкість поглядів, неповага  до  студентів, безкомпромісність та  авторитаризм, упереджене  ставлення. 

В  результаті  нашого  дослідження були визначені «ідеальні» міжособистісні  відносити викладача і  студента, які  виступають запорукою налагодження  демократичних  основ  спілкування. По-перше це взаєморозуміння і взаємоповага, здатність до налагодження партнерських стосунків, вміння  поставити  себе  на  місце іншого, бажання іти на  компроміс та  уникати конфліктів.

Це  дає змогу стверджувати, що ефективність налагодження взаємостосунків  в системі  викладач-студент в проблемних  ситуаціях взаємодії можна  розглядати як показник професійної і особистісної  успішності.
